

新民网:www.xmnext.com

24小时读者热线 962288

资深编辑 / 曹正文 视觉设计 / 罗杰 E-mail:mishu49@163.com

学养「冬蝈」

◆ 吴乃良



他可以围着街头挑担子卖蝈蝈的河北人、山东人半天不挪窝；由此还交上了一些卖蝈蝈的朋友，每年都有来往……天气见凉时，他就开始拾掇、清洗、消毒饲养“冬蝈”的葫芦罐等家伙；到处选秀——挑选所需要饲养的“冬蝈”。记得上世纪80年代的一个深秋，他在上海没能选到心上虫，就像阿里巴巴觅宝一样特意北上津门，在天津花了他当年将近一个月的工资买回了一条可意的“大青虫”。笔者曾有幸睹得该虫集碧青于一体、晶莹剔透之风采，并闻得其唤如蛙鸣之音……为此我戏称王君染有“蝈癖”，他却文绉绉地笑着说：这叫爱吾所爱，方才物有所值！

为“怂恿”我也学养冬蝈，这位王先生将如何饲养“冬蝈”如数家珍地娓娓道来。他说，其实饲养冬蝈并不很难，只要注意保温和喂食就可以了，温度通常保持在25摄氏度左右，就像饲养“金铃子”一样连盛器一起揣在怀间的衣袋里；一条健壮的“冬蝈”，每天的食量为半粒浸泡后的黄豆即可；至于盛器，并不一定像我一样要选用名牌大清“棒子葫芦”，一般的精致点的有机玻璃罐或塑料罐就可以了，此罐还具有“葫芦”不具备的方便观赏的优点，性价比很高。另外，考究点的话，还应该为“冬蝈”定期沐浴，只是容易使它伤风感冒，所以常规情况下从“安全”出发不沐浴也就罢了……末了，他更是神兮兮笑眯眯地赞叹道：“在严寒的隆冬时节，深静的夜晚当你伏案‘爬格子’一筹莫展时；逢亲朋好友聚会，热情的杯盏互动之际；闲暇于和煦的阳光下，眯着双眼享受着阳光慷慨恩赐的朦胧间……藏在怀里的“冬蝈”突然给你送上宛如来自天籁的叫唤声，这会是一种什么感觉？”

王君的这番“游说”还真勾起了鄙人饲养“冬蝈”的雅兴。从今冬开始我也饲养了一条冬蝈，只是这似乎比较“内敛”，时常是金口难开。然而，虽轻易不鸣，但亦一鸣惊人，常会给我带来些许意外的愉悦。

南京西路白俄罗斯驻馆 49元/支-95元/支
麦加 冬虫夏草
畅销上海 2001-2007年 第一期
南京西路170号国际酒店商场
徐汇区漕溪北路398号103室 T:63750537

沪上秋风渐起，日前遇到在上海巴士系统供职的挚友王先生，他力邀我养条“冬蝈”玩玩。王君所言的“冬蝈”即冬天里的蝈蝈，上海人称之为“叫哥哥”，颇雅；不像有些地方的人竟将其贬为蝗虫！

王君养蝈蝈已有30多年的历史了，不仅喜好在大热天饲养“夏蝈”，更热衷于饲养“冬蝈”。他饲养蝈蝈的原则是宁好不滥，求品质而不求数量，通常有一两条足也。为觅得一条称心如意的“虫”，大热天



冯仁华花卉摄影作品选

我种过水葫芦 ◆ 朱少伟

从报上获悉，最近上海外滩水域突遭水葫芦侵犯，有关部门只得组织人力紧急打捞，以阻止“绿毯”不断扩大。这不由使我想起昔日它曾是个宝，并被广泛地栽培。

上世纪70年代前期，我在崇明农场当畜牧连长。那时，随着饲养的牲畜陆续增多，青饲料严重短缺。我的心里十分着急。初夏的一个早晨，老农阿金伯踱进办公室，笑呵呵地说：“岛上正时兴种水葫芦，这是出色的青饲料。它不需要占土地，利用水面就可以，而且长得极快。”我一听乐了：“这么好的东西，哪里搞得到呢？”阿金伯转身熟练地套好门口的牛车，招手道：“跟我到县城旁边的培植场去买！”

来到培植场，当我端详那绿得可爱的陌生植物，发现其长长的根须呈浅褐色，肥厚而光滑的叶片直立，叶柄中部以下膨大如球，便知道它为啥叫做水葫芦了。赶着牛车返



后，我立刻叫员工们一起种水葫芦。来到附近的小河边，阿金伯用竹竿横栏于它的两头，接着让大家稀疏而均匀地往水面抛下水葫芦。约摸过了10多天，由于繁殖迅速的缘故，水面已长满水葫芦，就像铺上一层翡翠；每棵水葫芦都开出一些蓝紫色小花，在阳光下显得挺好看，而且凑近能闻到一股淡淡的幽香。于是，我别出心裁地挑选几棵花儿旺盛的水葫芦，栽在办公室门外的矮水缸里作为观赏植物，休息时总要瞧一会儿，觉得别有情趣。

此后，员工们每隔10多天，就去小河边捞水葫芦，扳掉根须供猪食用。只要合理地在水面留下一些水葫芦，很快便又会长满，这弥补了青饲料的不足。到深秋，大家经过商量，在一个水泥池里放进不少水葫芦，接着用稻草将池捂得严严实实，希望能侥幸越冬，谁知最终还是枯死了。我反复尝试过多次，一直没成功，往往只能在第二年再花钱去培植场买水葫芦来连队种。

当地农业科技推广站的一位同志曾担忧地告诉我，水葫芦亦称凤眼莲、凤眼蓝，原产于美洲，长江流域早有分布，它的繁殖能力太强，如继续在各地河流大面积引种，恐怕将来会“物极必反”，后患无穷。想不到他“一语成谶”，没隔多少年，水葫芦真的变成破坏水环境的“绿魔”了。

然而，我颇为疑惑：以往农场员工千方百计采取保暖措施，都不能让水葫芦平安越冬；现今，它无遮掩地待在露天竟不怕冰霜，难道是“进化”了？



刊头国画

双狗图

蒋伟

花鸟虫鱼 (第一百四十六期)

这几天桂花飘香，在小区走走，桂花香味浓郁，沁人心脾，陈阿姨不由好奇问道，桂花到底有几种呢？

常见桂花可分1.金桂，为小乔木，叶通常为卵圆形，每年9月下旬至10月上旬开花，开花多且整齐并有浓香，花金黄色。2.银桂，为小乔木，叶片较长而色淡、薄，花朵密生，盛花期为银白色，香味较金桂稍淡，花期也比金桂迟一个星期。3.丹桂，为小乔木，叶片狭长。花橙色，9月下旬开花，香味次于银桂。除此之外，还有四季桂，为低矮灌木，叶大近椭圆形。一年内除严寒酷暑外，均能开出少量花朵；月月桂，叶片小，锯齿密，能结实。自5月至11月都能开花，但花少色淡。

桂花喜温暖湿润的环境，喜阳光，但也较耐阴，在阳光不足处也能生长、开花；喜土壤含腐殖质，粘重红壤也能种植，但怕涝，雨季注意排水；不抗污染，怕煤灰。

桂花有几种

◆ 劳王

孩子的品质退化、不成器就太可惜了。犹豫着、犹豫着，“妞妞”的主人搬家了，一段真挚的爱情也就从此烟消云散了。

接下来两年，“福特”遇到过许多母狗，在闻到人家的发情气息之后也曾屡屡“青春冲动”。渐渐我们发现“福特”的性取向有些问题，它偏好小型犬，比如京巴、西施。这么大的体形差异，杂交出来的“串串”不知道会是什么怪物，我们不得不一次次棒打鸳鸯，打着打着“福特”就成了三岁多的“大龄青年”。

“小区里新搬来一户，有只母苏牧，可漂亮了……”有邻居告诉我们这条信息，前去一看，果然不错。

过了一个月，那只叫“莉莉”的母苏牧发情了。我们连忙和它主人一起让这对处男处女相亲，已经变得沉稳的“福特”显然对“莉莉”一见钟情，很快追着求欢，然而“莉莉”似乎比较腼腆，一直在躲闪……

几天过去了，“福特”失去了激情，又开始和小型犬们玩，不再理会“莉莉”。倒是一起在外面遛的一只“萨摩耶”脸皮很厚，屡遭拒绝依然死缠烂打，居然讨得了“莉莉”的欢心，可惜它们不同种，不得不被“棒打”开。

“福特，你真没用。一把年纪了，连谈恋爱都不会。太绅士了怎么可能讨到老婆，你看萨摩耶，这个小流氓多会追女孩子……”老婆恨铁不成钢。

“莉莉”的发情期过了，又得等半年，“福特”这个“大龄王子”看来还得继续大龄下去。看看小区里那些和它年纪相仿的“串串”，早已儿孙满堂，出身太好看来也不是好事，择偶范围因此非常窄小，一不留神就“大龄”了。

一双鸟儿鸟女 ◆ 郑树林



家里的这只金雀已养了一年多，妻子给金雀起名“兵兵”。通过这一年多的喂养、训练，“兵兵”已熟悉了主人的生活习性，该鸣的时候，它一定会叫，鸣得家中的主人特别喜悦。那不同的鸣叫声有着不同的暗示，站在竿上那是要觅食，肚子饿了。此时打开鸟笼门，“兵兵”会跳出来，自觉翻牌，翻一次看一眼主人，如果没动静或不给白苏子吃，它会继续再翻一次，当然第二次不能再给这小东西吃，要不然它要起小性子在房间里飞来飞去可了不得。吃饱了，它会自觉回到鸟笼，上下折腾，鸣叫声格外动听，偶尔还会发出长长的音调给主人聆听，正是它欢快无比的表现。

我们夫妻俩住两室一厅，小房间被我独占，取名“拾艺堂”以满足自己对文学、对民间艺术创作的爱好。而妻子本想养一条宠物小狗，因养狗要办证实在太麻烦，便打消了这个念头。那次逛花鸟市场看到小金雀，我告诉妻子这种小鸟很聪明，很好训练而且价格也很便宜，于是经过讨价还价，将小鸟连鸟笼带了回家。经过一周的训练，小鸟已能听话、翻牌等，每当写稿件或剪纸累了烦了，就走到鸟笼旁边，捏几粒白苏子逗逗小金雀，看着它表演，真是其乐融融也。

小金雀来我家已有一年多，见

它孤零零地站在鸟笼中，那天妻子突然问：“这只小鸟是雄的，还是雌的？”我告诉她“这是雄的”。妻子又问：“可不可以给它配个雌的，让它结婚配对，生几个小鸟。”就这样，我来到花鸟市场，又花了五元钱为家中那只金雀“请了个媳妇”，为防天冷还买了个用稻草编的鸟窝，可以放在鸟笼中作为鸟的“结婚新房”，谁知雌鸟带回家放进鸟笼，家中的“兵兵”并不领情，看到新“媳妇”进门不但不欢迎，还不断地咬啄新“媳妇”。起先我和妻子还以为新伙伴还陌生，在“打情骂俏”中，慢慢会好的，可第二天一看鸟笼里那新“媳妇”被“兵兵”咬得羽毛乱飞，躲在一角好可怜。无奈只得把“小媳妇”放到另一个鸟笼让它俩分居一段时间，在各自的鸟笼里生活，等培养感情后再“同居一笼”吧。

看着两只小鸟在各自的笼里无情地分隔，妻子总感到有些不舍，不时采取拉拢策略，可效果不大。我对妻子说算了，它俩是没有缘分的，也不必要再费心了，就当儿子女儿养吧，过段时间再到花鸟市场，为它们找“媳妇”和“女婿”，让它们多生些鸟子鸟孙。

大龄王子的婚事

◆ 陈志龙



孩子的品质退化、不成器就太可惜了。犹豫着、犹豫着，“妞妞”的主人搬家了，一段真挚的爱情也就从此烟消云散了。

接下来两年，“福特”遇到过许多母狗，在闻到人家的发情气息之后也曾屡屡“青春冲动”。渐渐我们发现“福特”的性取向有些问题，它偏好小型犬，比如京巴、西施。这么大的体形差异，杂交出来的“串串”不知道会是什么怪物，我们不得不一次次棒打鸳鸯，打着打着“福特”就成了三岁多的“大龄青年”。

“小区里新搬来一户，有只母苏牧，可漂亮了……”有邻居告诉我们这条信息，前去一看，果然不错。

过了一个月，那只叫“莉莉”的母苏牧发情了。我们连忙和它主人一起让这对处男处女相亲，已经变得沉稳的“福特”显然对“莉莉”一见钟情，很快追着求欢，然而“莉莉”似乎比较腼腆，一直在躲闪……

几天过去了，“福特”失去了激情，又开始和小型犬们玩，不再理会“莉莉”。倒是一起在外面遛的一只“萨摩耶”脸皮很厚，屡遭拒绝依然死缠烂打，居然讨得了“莉莉”的欢心，可惜它们不同种，不得不被“棒打”开。

“福特，你真没用。一把年纪了，连谈恋爱都不会。太绅士了怎么可能讨到老婆，你看萨摩耶，这个小流氓多会追女孩子……”老婆恨铁不成钢。

“莉莉”的发情期过了，又得等半年，“福特”这个“大龄王子”看来还得继续大龄下去。看看小区里那些和它年纪相仿的“串串”，早已儿孙满堂，出身太好看来也不是好事，择偶范围因此非常窄小，一不留神就“大龄”了。